



1939年9月，罗板铺伏击战打击了日寇的嚣张气焰—— 琼崖抗日独立总队首次全歼日军

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿

迅速增多，于1939年3月扩编为琼崖抗日独立总队，共1000余人，在琼山县（今海口琼山区）一带秘密活动，开展敌后游击战争。

为对付琼崖抗日独立总队，1939年8月，日军相应在琼山县道崇洋村修建了据点，并派出重兵据守。

山不藏人藏山。在村民们的配合下，日军据点附近山坡上都有人放哨，密切监视敌人的一举一动，并趁敌人外出时，破坏周边交通、电线等基础设施，从而影响日军军事行动。

因为周边水源也被琼崖独立总队破坏，日军不得不每天从三江墟运水到滨洋据点，送完水后再返回三江墟。经过侦查，送水队伍共有10多名日军和一挺轻机关枪。

敌在明我在暗。经过一段时间观察之后，琼崖抗日独立总队决定主动发起进攻。

9月2日凌晨，在第一大队大队长黄大猷的率领下，琼崖抗日独立总队约100人秘密来到罗板铺高地并设下伏击圈，静候瓮中捉鳖。

天渐亮起，汽车油门声越来越近。

来了！

日军驶入埋伏圈，黄大猷一声令下，战士们的手榴弹纷纷投向敌军，爆炸声伴随着火焰“轰”地一声炸得日军血肉横飞，幸存者随即跳车与我军展开对战。占尽先机的我军又岂容局势被扭转，于是，步枪又随之密集射击，打日军毫无喘息的机会。

天降奇袭，敌军被打得措手不及。激战半小时后，大部分日军被击毙，残部溃散而逃。我军从高处俯冲而下，发起冲锋，一举消灭了敌人。

反扑

罗板铺伏击战后，滨洋据点的日军仓皇撤走。这就意味着我军顺利拔除了敌军的一个重要据点，一定程度上为琼崖抗日独立总队继续在琼山县活动扫除了障碍。

这场战斗，我军准备充分、收获颇丰：全歼日军官兵11人，缴获轻机枪1挺、三八式步枪5支、短枪1支、各种子弹150多发，击毁敌军汽车一辆，而琼崖抗日独立总队仅有两名战士受轻伤。

这是琼崖抗日独立总队首次取得全歼敌人的战绩。

次日，琼崖抗日独立总队在琼山县吴浪村召开大会，表彰此次全体参战的指战员。随后，受国民党广东省政府委托，国民党琼崖守备司令王毅又对参战部队进行嘉奖，并发给总队一批枪支弹药。对于还处在起步阶段、一穷二白、装备落后的琼崖抗日独立总队来说，这批补给无异于一场及时雨。

但是，这场战斗也刺激了不可一世的日军。

以日军之残忍，我军预料到会受到反扑，于是战后立即组织附近村民转移阵地，躲避日军报复。

事实证明，琼崖抗日独立总队的猜

测是对的。

很快，日军就回到了罗板铺，没有抓到人，就把周边几个村庄扫荡一空，还纵火烧毁了这些村庄。

“日军太狡猾了。”海口市委党史研究室征研科二级主任科员周琪雄惋惜地感慨道，当时眼看日军纵火后撤离，有些村民误以为已经安全，便偷偷回村，想要收回一些必备物资。没想到却把埋伏在暗处的日军全部抓获，并全部惨遭杀害，甚至连孩童也被残忍地丢进井中。

家园被焚毁殆尽、同乡被残忍杀害的愤怒化作群众坚定抗日的决心。

由于村庄被烧毁，村民只能继续躲在山上，一边开展生活生产一边持续抗日。大家轮流站岗、放哨，如果看到日军，就马上燃烧稻梗，以烟雾为信号，提示大家躲藏起来。

这样艰苦条件下的抗日生活，大家足足过了6年。

壮大

“罗板铺伏击战再次打破了日军不可战胜的神话，大大提高了琼崖抗日独立总队的威望，极大地提振了琼崖人民的抗日信心，也为后来有志青年加入队伍、壮大革命力量打下了基础。”周琪雄说。

罗板铺伏击战也验证了云龙改编的正确性。

1938年12月云龙改编后，琼崖抗



位于海口美兰区大致坡镇崇德村村民小组的罗板铺战斗遗址石碑。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

日独立队就在附近村庄加紧进行政治教育和军事训练，并于1939年2月10日在潭口渡口阻击日军，打响了我党领导下的琼崖抗日武装抗击日本侵略者的第一枪。

在潭口阻击战后，考虑到双方人员数量和机械装备等各方面的差距，中共琼崖特委抓紧时机，率领部队转入敌后积极打击敌人，扬长避短，充分发挥熟悉地形、人员的本土优势，开展游击战。

除了罗板铺战斗外，当年，琼崖抗日独立总队还在琼山、文昌地区取得了袭击永兴墟和罗牛桥战斗等胜利，并在

(本报海口7月1日讯)

短时间内建立起琼文根据地。到1939年底，琼崖独立总队共作战70余次，歼灭日军800余人。

周琪雄介绍，1940年2月，独立总队在澄迈、临高、琼山边界的美合山区建立抗日根据地。9月，独立总队进行整编，整编后的独立总队下辖2个支队、6个大队，共3000余人。

队伍整编壮大后，琼崖抗日独立总队的游击战进一步扩大面积，覆盖周边11个县，琼文抗日根据地、美合抗日根据地、六连岭根据地进一步巩固和扩大。

(本报海口7月1日讯)

近平总书记来到能源互联网领域高科技企业南瑞集团，同青年研发人员亲切交流。

在企业智能制造生产区，大家围拢过来，向总书记高声问好，青春的气息扑面而来。

看到大家意气风发、信心满怀，习近平总书记饱含期待地说：

“我们说大器晚成，大器是什么？就是那些最好的东西、最高精尖的东西，这些东西都不是一下子可以做成的，都要下很大的功夫，甚至要用毕生精力。希望大家立志高远、脚踏实地，一步一步往前走，以十年磨一剑的韧劲，以‘一辈子办成一件事’的执着，成就有价值的人生。”

青春怎样出彩？要敢于做先锋。

青年是最有闯劲的。

在梁家河办铁业社、缝纫社、代销店，解放劳动力、方便村民；在正定创造性提出走“半城郊型”经济发展的路子；

在厦门领导编制我国地方政府最早的一份纵跨15年的经济社会发展战略规划……

青年习近平的创新意识、战略思维，为年轻的追梦人作出示范：“青年是社会上最富活力、最具创造性的群体，理应走在创新创造前列。”

2025年开年，一群跳东北秧歌的人形机器人火了，也让杭州宇树科技创始人王兴兴“出了圈”。

2月17日，习近平总书记出席民营企业座谈会，“90后”的王兴兴是发言代表之一。他在发言中激动地说：“我们的企业和我们自己，都是在中国土生土长的。”

座谈会结束时，习近平总书记来到民营企业负责人代表中间，同大家一一握手。见到王兴兴，总书记微笑着勉励道：“你是这里面最年轻的。国家的创新需要年轻一代贡献力量。”

当前，全球新一轮科技革命和产业变革方兴未艾，时代对突破创新提出更高要求，尤需新时代青年保持敢为人先的锐气、初生牛犊不怕虎的闯劲，让创新创造成为青春远航的动力、青春搏击的能量。

上世纪80年代，一篇题为《而立之年》的报告文学，写到青年习近平在北戴河海滨第一次尝试海上冲浪的故事——

“虽然他毫无经验，可一种在风浪中搏击的强烈渴望使他站起来，走向阵阵扑卷的海浪。”

弄潮儿立涛头，奋斗者永青春。

青春，从不是一段易逝的年华，而是一种心态。锐气不改、朝气不散、勇气不褪，每个人奋斗的样子就是青春的样子。

“红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋。”百年前，先辈曾这样畅想“少年中国”。

今天，站在历史的山峰眺望，中华儿女青春飞扬，百年大党风华正茂，现代化国家生机无限。

“一个民族只有寄望青春、永葆青春，才能兴旺发达。”我们的民族朝气蓬勃，我们的未来可期。

(新华社北京7月1日电 记者朱基

黎 高蕾 董博婷 胡梦雪)

追寻抗战足迹

这是愤怒的手榴弹，自隐蔽中精准投向目标。一连数发，打得敌人仓皇逃窜，炸碎了日军不可战胜的神话，更坚定了琼崖各界抗日的信心和决心。

1939年9月2日，这场由琼崖抗日独立总队发起的伏击战以首次全歼敌人的战绩，打击了日寇的嚣张气焰，被载入琼崖纵队抗日史册，史称罗板铺伏击战。

突袭

和一些红色旧址相比，罗板铺伏击战旧址并不那么显眼：在海口市美兰区大致坡镇崇德村龙板村民小组（原罗板村）村口附近的一条村路上，周边没有任何醒目建筑，唯有路边一块一米多高的石碑，上面描红的“罗板铺战斗遗址”几个字才让人确定来对了地方。

然而，也许这正是当年那场伏击战的地形优势：道路蜿蜒，前不着村后不着店，让人觉得这似乎只是一条普通的路。路两侧的草坡密林，为抗击敌人提供了掩护。

1939年2月，日军铁蹄踏足海南岛后，先是攻占了海口和府城地区，又一路推进，妄图将海南岛变成自己南进东南亚的据点。

此时，刚刚经过云龙改编不久的琼崖抗日独立队声威大振，前来投军的人

月，祖国的山山水水、一草一木都蕴含着那么一种精神，那么一股力量。”

2022年4月，同中国大学师生代表座谈，习近平总书记回忆起年轻时的经历，深情寄语广大青年“用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中”。

青春何以不负，人生何以无悔？家与国、小我与大我、人生际遇与时代使命碰撞交织，辩证法蕴于其中——“得其大者可以兼其小”。

正如李大钊《青春》一文所言：“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。”

当年在贫瘠的黄土地上，洗脱了迷惘、彷徨而充满自信；年轻时读马列，写下厚厚的读书笔记，达到“否定之否定、温故而知新”；面临出国、工作的选择，最终因为“想做点儿事”而留在国内……一路走来，习近平深知青春所思，更以亲身经历指引青年所往。

何以“乐其无涯之生”？

个人的一滴水，只有汇入民族理想的大海中，才能永不干涸；青春的一叶舟，只有乘于时代前行的浪潮上，方可坚其所托。

（二）青春在哪里用力？

“于实处用力，从知行合一上下功夫”

知物由学。“青年人正处于学习的黄金时期，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式”。

为学之道，莫先于穷理；穷理之要，必在于读书。

刚到陕北插队，村里人对知青中年龄最小的习近平第一印象是，“这个瘦高的后生有两个很沉的箱子”。

两个箱子里，装的满满都是书。

无论上山放羊，还是田间农隙，习近平总是手不释卷。曾徒步30里去借《浮士德》，也曾效仿“怎么办”中的主人公拉赫美托夫磨炼意志。乡亲们记得：习近平干了一天活后，晚上还点着煤油灯看“砖头一样厚的书”。

物质文化生活匮乏的年代，闭塞而荒凉的黄土高原上，青年习近平以“一物不知，深以为耻，便求知若渴”的态度，在书海中徜徉、求索。

此情此景，习近平总书记有感而发：“惟楚有材，于斯为盛，‘斯’不仅指原意所表达的‘这个地方’，在现在的背景下，也是指‘这个时代’‘我们第二个百年到2050年，还有30年，你们应该是这个时代接过接力棒的骨干力量’。

多少次，总书记走进校园，同青年济济一堂，畅谈“生逢其时”，勉励“为之奋斗”，聆听青春梦想扎根在大地、拔节于时代的“声音”。

2018年五四前夕，北京大学学生宋玺在座谈会上向习近平总书记汇报了自己入伍成为人民子弟兵的经历和体会。

她说，读书读到“待入囊，与众悲欢，始信从天另有天”时非常感动。总书记回应，这是一位老革命家写的诗，他年轻时读到这首诗也很有感触，这句话陪伴他度过了知青岁月。

“我们脚下的神州沃土，孕育了五千多年的中华文明，见证了百年的峥嵘岁

月，基层锤炼，到人民中扎根，这是青春力量的源泉。

改革开放之初，正当而立之年的正定县委书记习近平对前来采访的记者说：“《中国青年》上不是正在争论‘人生的路为什么越走越窄’吗？你实事求是地写写我的实践与体会，就算我从基层青年干部的角度发个言吧。”

答卷，写在鲜活生动的实践中——

去乡村考察，赶上乡亲锄地、间苗，就撸起袖子跟乡亲们边干边聊，以身作则要求机关干部“到基层调查，要一下到底，亲自摸情况，直接听反映，寻求‘源头活水’”；

了解到当地经济和农业上“单打一”的现状和农民生活的困难，跑地区、跑省里、跑北京，让老百姓从高征购重压下解放出来；

接到农村青年反映抓商品生产问题的来信，第一反应是发现人才的兴奋，要求核查情况，请对方出来抓村里的商品生产……

在正定工作三年多，习近平同志走遍全县每一个村，与干部群众打成一片，切中基层所盼定计划、谋发展，使正定赶上时代大潮，道路越走越宽广。

对清人郑板桥的名诗《竹石》，习近平总书记深有感触，曾将其改了几字，表达当年上山下乡的体会：“深入基层不放松，立根原在群众中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”

多年之后，回忆往昔，他这样动情地说：“人世间啊，在基层。”

2023年3月，在全国两会江苏代表团审议现场，“80后”土壤学硕士魏巧代表向总书记讲述自己运用所学，返乡创业成为数字化大田种植的行家里手的经历。

总书记高兴地为她点赞：“像魏巧这样的同志到农村去，很好！”

青春，应该在哪里用力、对谁用情、如何用心？

习近平总书记为广大青年树立标杆、赠予箴言。

（三）青春怎样出彩？

“青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华”

一代人有一代人的青春。

当今青年一代，成长拔节伴随祖国的强盛，有着开阔的视野和广阔的天地，也不乏成长的阵痛和困惑。

有的沉溺于生活里的“小确幸”，计较付出的“性价比”；有的嘴上说“随便”，心里装着“不甘”，在“躺不平”又“卷不动”中“仰卧起坐”；还有的“找捷径”“钻空子”，期待所谓的一夜成名富富……

“在一些青年中，青春沾染了惰气、暮气、邪气。还有一些青年眼高手低、心浮气躁，耽于空想、急于实践，甚至幻想着天上掉馅饼、一拳砸出个金娃娃来。”习近平总书记深刻指出，“任何贪图享乐、坐享其成的心理，任何不思进取、不劳而获的心态，对国家和民族发展都是

路虽远，行则将至；事虽难，做